

“孩子得白血病是不幸的,但幸好在这里得到了你们的帮助……”

查明病因快速确诊,发病初期精准施治,聚焦病情成功诊疗……在长治医学院附属和平医院血液科,治疗已有两年半时间的白血病患儿小白日前迎来好

消息:小白“抗白”,成功“上岸”。现在小白基本结束急性白血病维持治疗阶段,可以像正常孩子一样学习生活了。

2024年12月23日,结束最近一次的住院治疗,家住潞州区的小白和妈妈专程来到医护人员办公室,向“大白”

送上新年祝福,并对大家长达两年半的关心帮助表示了感谢,感谢血液科医护人员给了患儿第二次生命,让小白重燃健康曙光,同时在患儿“闯关打怪”的道路上,感谢白衣天使们给予的深情鼓舞和暖心陪伴。

多学科联合,24小时快速确诊

时间回溯到2022年4月。

当时,妈妈发现年仅2岁的小白左右两侧外颈部突然长起了疙瘩,在家吃了治疗呼吸道感染的一些药物后,这两个“烦人”的疙瘩不仅没消,还越长越大。

“用手按压的时候,长疙瘩的地方并没有疼痛感,表面也没有明显的红肿,孩子吃饭睡觉都和平时一样,刚开始我们想着先观察一段时间,后来发现脖颈处的这两个疙瘩长得特别快,没几天就肉眼可见的变大了,而且还能移动。”时隔两年半,现在小白妈妈回忆起孩子发病初期的情况,还是忍不住皱了眉头。

感到情况不妙后,家人首先带小白去了我市某医院就诊,经过相关部门彩超诊疗显示,小白脖颈两处左右两侧淋巴结分别为2.6厘米×2.4厘米和2.7厘米×2.2厘米,这样的数据是明显区别于正常淋巴结大小的数值,但由于多种原因叠加,院方没能给予明确诊断。

在家观察和在院检查的这一个多月时间里,小白脖子处长疙瘩的地方和其他地方的界限愈发模糊,最后看上去整个脖子都变粗了,毫不夸张地说,好像头长在肩膀上一股。

2022年5月5日,小白家人带着疑惑和不安来到和平医院普外科就诊,希望在这里找到答案。

“面对孩子的情况,有人说是甲状腺出了问题,有人说是外科问题切了就行,所以我们就来到和平医院普外科问诊,希望能得到肯定答案,实在不行就做手术把疙瘩切除掉。”可现实远没有孩子妈妈想得这么乐观,在普外科就诊后,医生即刻安排小白做了相关检查,当天的检查结果显示小白的血常规出现异常,白细胞数值

达到小白170×10⁹/L,血小板也掉到18×10⁹/L。

面对这一系列跳上跳下的“红箭头”,普外科医生紧急请血液科医生联合会诊,第一时间安排孩子做了骨髓穿刺检查,同时完善流式、染色体、基因等相关检查。

当天入院,当天转科,24小时内确诊,血液科医生在看到检查结果后十分肯定,眼前这个只有2岁的小女孩已经患上了急性白血病。

听到这个消息,当时小白妈妈感觉天都要塌下来了。才熬过十月怀胎的艰辛,还沉浸在初为人母的幸福里,却要接受孩子患癌的现实。

“小白不要怕,我们要做你的‘大白’!”

血液科的医护人员对这位“抗白”小战士格外关心,用心用情护佑患儿安康。讲故事、互动游戏、分享趣事、一起庆生,在大家的关心关怀下,小白在初期治疗过程中的不适症状很快消失,梁医生也会每天为孩子鼓劲打气。

在将近一个月的治疗过程中,小白剃掉头发,在家人及血液科医护团队的陪伴下勇敢闯关。第一周期的治疗非常顺利,饮食、睡眠日渐好转,颈部的疙瘩很快就消失得无影无踪,各项血液指标也都恢复正常。2022年6月,经过骨髓复查,小白体内的白血病细胞消失,达到了急性白血病完全缓解的程度。

在随后长达2年多的治疗过程中,小白成为血液科的“常客”,在梁医生的病历统计系统上,我们可以清晰地梳理出小白就诊的“脉络”。从2022年5月5日的第一次入院就诊,到6月的第一次出院,再到最近一次的2024年12月23日顺利完成治疗出院,小白先后经历了诱导、巩固、维持等治疗阶段,现在病情维持阶段也基本结束,小白已经可以像正常孩子一样生活学习。

谈癌别色变 早诊早治很关键

小白“抗白”,“大白”有招。

在长医附属和平医院血液科,像小白这样治愈出院的患儿并不在少数,这些抗癌经历也再次告诉大家:儿童白血病并非不治之症,早发现、早治疗,有好的就医环境、有专业的团队,有规范化及先进的诊疗技术,有医护人员和患儿、家属之间的相互信任、理解和配合,儿童白血病是可以成功治愈的。

作为“山西省医学重点学科”,和平医院血液科拥有完善的造血干细胞移植包括自体移植、异体移植、单倍体移植和微移植体系,尤其是微移植的应用与研究处于国内领先水平。

近年来,为满足儿童血液病患者诊疗需求,血液科专门开设了儿童急性白血病亚专业门诊。新开设的儿童血液病病区整合了医院原有的儿童血液病诊治团队,并将从首都医科大学附属北京儿童医院白血病科所学融入队伍当中,结合已具备的造血干细胞移植病区、化疗洁净病区及ICU病区、血液病诊断中心等成熟的硬件平台和大剂量化疗、造血干细胞移植、细胞和靶向免疫治疗、新药临床试验等完善的血液病诊疗体系,以及专业的血液病诊治团队,组成了全新的儿童血液病团队。

“我科是长治市儿童恶性肿瘤定点诊疗科室,目前已经治疗儿童急性白血病上百例。”和平医院血液科主任张国香说,和平医者希望能以更人性化、更专业化的模式为血液病患者提供医疗服务,让患儿在家门口得到规范、系统的诊断和治疗。

有“大白”的实力守护,“小白”的童年将不再搁浅。

文本报记者 郜盼

图本报记者 张海

长医附属和平医院助力儿童白血病患者“闯关打怪”

小白『抗白』『大白』有招

“医心”护佑,为患儿生命续航

作为小白的主治医生,血液科的梁莉十分理解患儿父母的心理。听着母亲的哭诉,转头再看着眼前这个还不知自己将要经历什么的小女孩,感到非常痛心。梁医生耐心地跟小白的父母沟通,并告诉他们,和平医院血液科在儿童白血病诊治方面有着丰富的临床经验,可以安心在这里治疗,现在要做的就是相信医院的医疗水平,相信孩子的毅力,也要相信自己,一切都会好起来的。

梁医生的话也给这位年轻的母亲点燃了希望,确诊当天,2岁的小白就正式住进了血液科病房。

查明病因、诊断明确、精准施治……血液科医生多次会诊、研究病情,最终确定了一套

行之有效的诊疗方案。“由于发现及时,确诊及时,介入治疗及时,小白并非陷入绝境。”经过各项检查及专家的判断,梁医生首先决定对入院后的小白开展一个周期的化疗,这大概需要一个月时间完成。

“对于患儿和家属来说,治疗是漫长的,特别是前一个月的治疗是最艰难的。”虽已从医数十载,但梁医生的内心始终是柔软的。听到孩子第一次做腰穿时发出撕心裂肺的哭声,梁医生在一旁既有心疼,又有焦急,却唯独没有徘徊和无助,“我们明白,现在儿童白血病是可以战胜的儿童癌症。目前,我国儿童急性淋巴细胞白血病的5年无病生存高达80%,所以,一定要有信心。”



血液科医护团队。



精心诊治。



护理团队为住院患儿过生日。



科主任带队查房。



患者赠送锦旗表达对医护人员的赞誉。